

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 39 (4561)
Год издания 39-й

Вторник, 30 марта 1976 года

Цена 2 коп.

Совещание пропагандистского актива

26 марта 1976 года в Тоншаеве в районном Доме культуры состоялось совещание пропагандистского актива района.

С докладом «XXV съезд КПСС и задачи идеологических работников» выступил секретарь РК КПСС В. С. Пестов.

В прениях по докладу приняли участие преподаватель Тоншаевской средней школы заслуженный учитель РСФСР В. С. Ложкин, секретарь партийной организации райпо Л. П. Поздьяев, председатель исполкома Одошнурского сельского Совета депутатов трудящихся П. Ф. Кудрявцев, заведующая районным отделом культуры

И. И. Буракова, секретарь комсомольской организации Большесельковской восьмилетней школы О. А. Темерешева, заведующая Кодочиговской сельской библиотекой А. Н. Пителимова, первый секретарь РК ВЛКСМ В. Л. Солоницын, заместитель директора Альцевского торфопредприятия С. С. Мазанов, заведующий районным отделом народного образования А. В. Хлыбов.

Участники совещания приняли обращение ко всем идеологическим работникам района.

В заключение работы совещания группе передовых работников Домов культуры, сельских клубов и библиотек были вручены Почетные грамоты районного комитета КПСС.

ОБРАЩЕНИЕ

участников совещания пропагандистского актива
ко всем идеологическим работникам района

Дорогие товарищи! С чувством высокой ответственности, большого желания добиться новых успехов на всех участках хозяйственного и культурного строительства вступили советские люди в десятую пятилетку.

В напряженном трудовом ритме, в развернувшейся социалистической соревновании, широком размахе творческой инициативы народа проявляется особая воодушевленность, вызванная работой XXV съезда КПСС, его решениями и материалами.

Усилия народа направлены сейчас на выполнение исторических решений XXV съезда КПСС, который определил основные направления развития народного хозяйства на десятую пятилетку.

Неуклонный подъем народного благосостояния и его культурного уровня на основе динамичного и пропорционального развития общественного производства, повышения его эффективности, ускорения научно-технического прогресса, роста производительности труда, всемерного улучшения качества работы во всех звеньях народного хозяйства—такова основная задача десятой пятилетки.

XXV съезд КПСС выработал Программу дальнейшей борьбы

за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов.

Одной из важных проблем идеологической работы является обеспечение тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания трудящихся. Такое единство может обеспечить целенаправленная, убедительная, оперативная и активная пропагандистская работа среди трудящихся.

Мы, участники районного совещания актива, стремимся внести достойный вклад в дело коммунистического воспитания трудящихся, призываем всех учителей, работников здравоохранения, специалистов народного хозяйства, культурно-просветительных работников, лекторов, агитаторов, политинформаторов и пропагандистов активно включиться в работу по разъяснению решений и материалов XXV съезда КПСС, довести до сознания всех трудящихся района экономическое, политическое и международное значение новой пятилетки, добиться, чтобы борьба за успешное выполнение пятилетнего плана стала личной потребностью каждого труженика. Донести слово партии

до ума и сердца каждого человека, используя в этих целях весь арсенал средств идеологического влияния, помочь людям глубже понять содержание и смысл документов съезда и определить свои конкретные задачи.

Почетная и непременно важная работа состоит в том, чтобы ярко и всесторонне разъяснить решения и материалы XXV съезда КПСС, показать какие огромные возможности для развития экономики, повышения благосостояния и культурного уровня они открывают.

Всемерно использовать пропаганду и агитацию для воспитания людей в духе непримиримости к чуждым нашему обществу явлениям, таким, как недобросовестное отношение к труду, расхлябанность, недисциплинированность, стяжательство, различные нарушения норм социалистического общежития.

Дорогие товарищи! Приложим все свои силы и знания, свое умение убеждать, проявим высокую активность, повысим уровень и действенность всех идеологических средств воспитания для успешного выполнения решений XXV съезда КПСС.

Обращение обсуждено и принято на районном совещании пропагандистского актива 26 марта 1976 г.

Тольятти. В окрестностях этого волжского города развернулось строительство гигантского комбината плодородия—Тольяттинского азотного завода.

Предприятие будет производить аммиачные удобрения.

К концу десятой пятилетки этот гигант большой химии вступит в строй.

На снимке: на строительной площадке.

Фото Ю. Белозерова.
(Фотохроника ТАСС).



Донести идеи съезда до каждого коммуниста, до каждого советского человека—таков почетный долг не только пропагандистов, лекторов, докладчиков, но и всех наших партийных активистов. В эту работу надо вложить все свои знания, все умение убеждать, всю силу души. Во всем этом—одна из предпосылок неуклонного проведения в жизнь решений съезда. (Из Отчетного доклада ЦК XXV съезду КПСС.)

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

В соответствии с постановлением ЦК КПСС от 22 января 1976 года в апреле—мае этого года будут проведены, очередные отчеты и выборы групп и постов народного контроля на предприятиях, в колхозах, совхозах, учреждениях и организациях, при сельских и поселковых Советах депутатов трудящихся.

Отчеты и выборы групп и постов народного контроля всегда были важной общественно-политической кампанией. Но предстоящие отчеты и выборы имеют свои особенности. Они будут проходить вскоре после XXV съезда КПСС, в обстановке большого политического и трудового подъема в стране за претворение в жизнь задач, намеченных партией на десятую пятилетку. Это обязывает провести отчеты и выборы на высоком политическом и организационном уровне, под знаком повышения роли народных контролеров как прямых помощников партийных организаций в успешном решении больших и сложных задач по выполнению планов и заданий, повышению эффективности производства и качества работы, осуществлению массового и действенного контроля.

На отчетно-выборных собраниях народные контролеры должны отчитаться перед трудящимися о том, как они помогли партийным, советским и хозяйственным органам в выполнении государственных планов, способствовали выявлению и более полному использованию резервов производства, вели борьбу за укрепление государственной и производственной дисциплины, пресечение фактов бесхозяйственности и расточительности, строжайшее соблюдение режима экономии и бережливости. Необходимо также доложить, как реализованы наказания коллективов трудящихся, данные на предыдущих выборах.

Наряду с подведением итогов проделанной работы, с критическим анализом недостатков, на собраниях следует обсудить конкретные задачи народных контролеров в свете решений XXV съезда нашей партии и указаний ЦК КПСС, данных в постановлении «О партийном руководстве органами народного контроля в Латвийской ССР».

Партийным организациям и хозяйственным руководителям надо позаботиться о том, чтобы отчетно-выборные собрания прошли активно, по-деловому, с широким участием трудящихся, чтобы на них развернулась деловая критика и самокритика. Группы и посты создаются самими трудящимися, это их органы, им подчиненные. И пусть участники собраний предъявят высокие требования к тем, кому они доверяли осуществлять контроль именем народа, оценят по достоинству успехи, вскроют недостатки, дадут деловые наказания.

В период отчетов и выборов необходимо принять меры к тому, чтобы обеспечить дальнейшее организационное укрепление групп и постов, прежде всего улучшение их качественного состава за счет передовых, наиболее активных, требовательных к себе и непримиримых к недостаткам рабочих, колхозников, специалистов сельского хозяйства, служащих, пенсионеров, домашних хозяек, как коммунистов, так и беспартийных. Особое внимание следует обратить на подбор председателей групп. Чрезвычайно важно избрать председателями групп людей, достойных занимать этот высокий общественный пост, политически зрелых, инициативных, принципиальных, боевых организаторов, способных на деле обеспечить то, чтобы ленинские идеи о постоянном и действенном контроле со стороны широких масс неуклонно претворялись в жизнь. При этом следует придерживаться оправданной практики, когда группы народного контроля возглавляют заместители секретарей парторганизаций, члены бюро и парткомов.

Вся работа по подготовке и проведению отчетов и выборов групп и постов народного контроля должна проводиться под руководством партийных организаций и районного комитета народного контроля. Бюро райкома КПСС приняло постановление «О проведении очередных отчетов и выборов групп и постов народного контроля», в котором предложило парторганизациям и районному комитету обеспечить проведение отчетов и выборов на высоком политическом и организационном уровне, в строгом соответствии с Положением об органах народного контроля в СССР.

Отчеты и выборы групп и постов народного контроля на собраниях трудящихся должны обеспечить дальнейшее улучшение контрольной работы со стороны широких масс трудящихся за фактическим исполнением директив партии и правительства.

И. МИХАЙЛИН,
председатель районного комитета народного контроля.

Флаг трудовой славы

На 142 процента выполнила февральский производственный план бригада Альцевского строительного участка, которую возглавляет

И. И. Женихов. В честь коллектива этой бригады в Тоншаеве поднят флаг трудовой славы.

Н. СТЕПАНОВ.

ИДЕОЛОГИЧЕСКУЮ РАБОТУ

Из доклада тов. Пестова В. С.

XXV съезд Коммунистической партии страны подвел итоги прошедших пяти лет напряженного труда и определил основные направления дальнейшего развития народного хозяйства СССР на десятую пятилетку. В успешном осуществлении намеченной программы большая роль принадлежит идеологическим учреждениям, всем идеологическим кадрам. Сила нашего строя в сознательности масс. И партия считает своей постоянной заботой воспитание коммунистической сознательности, готовности, воли и умения строить коммунизм. В период между XXIV и XXV съездами вопросы идейного воспитания людей, проблемы формирования нового человека — достойного строителя коммунизма — занимали большое место в работе партии.

Дело коммунистического воспитания, как и всю свою революционно-преобразующую деятельность, КПСС строит на прочном фундаменте марксистско-ленинской теории. Марксизм-ленинизм — это единственная надежная основа для разработки правильной стратегии и тактики. Он дает нам понимание исторической перспективы, помогает определить направление социально-экономического и политического развития на долгие годы вперед, правильно ориентироваться в международных событиях. Сила марксизма-ленинизма в постоянном творческом развитии.

Известно, что критерием истинности всякой теории является практика. Революционная борьба рабочего класса и всех трудящихся, вся политическая деятельность коммунистов со всей убедительностью показали неизбежность теоретических положений и принципов, выражающих суть марксизма-ленинизма.

В соответствии с указаниями XXIV съезда немало сделано для разработки актуальных проблем марксистско-ленинской теории. В партийных документах обобщен огромный опыт строительства нового общества, дан анализ новейших процессов международного развития. Серьезные достижения имеются в философской, экономической, исторической науках, в изучении социальных и политических проблем. На нынешнем этапе развития страны потребность в дальнейшей творческой разработке теории не уменьшается, а, наоборот, становится еще большей. И она несомненно будет развиваться.

После XXIV съезда был принят ряд постановлений ЦК, в которых обобщен опыт идеологической работы, определены главные направления ее улучшения. Так, в постановлении о работе Ташкентской городской партийной организации были рассмотрены вопросы марксистско-ленинского образования коммунистов. В постановлениях «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии», «О мерах по улучшению подготовки и переподготовки журналистских кадров» широко поставлен вопрос о цельной системе работы с идеологическими кадрами. В результате за последнее время значительно выросла активность партийных организаций в этом деле. Они уделяют больше внимания назревшим вопросам идейно-воспитательной работы, глубже вникают в ее содержание, теснее увязывают ее с хозяйственным и культурным строительством.

В целом в области идейно-воспитательной работы мы продвинулись вперед. Но оснований для успокоения у нас не должно быть. Ибо каждый день приносит ощутимые перемены. В жизнь вступают новые поколения людей. Развитие науки и техники обновляет социально-экономические условия. Рост сознательности и информированности народа предъявляет повышенные требования ко всей нашей работе в массах. А в этом деле у нас имеют место серьезные недостатки и нерешенные проблемы.

Положительные сдвиги в мировой политике, разрядке создают благоприятные возможности для широкого распространения идей социализма. Но с другой стороны, идейное противоборство двух систем становится более активным, империалистическая пропаганда более изощренной. В борьбе двух мировоззрений не может быть места нейтралитету и компромиссам. Нужна

высокая политическая бдительность, активная и целеустремленная пропагандистская работа, своевременный отпор враждебным идеологическим диверсиям.

Таким образом, современные условия выдвигают новые задачи перед идеологической деятельностью. Практика работы партийных организаций в этом деле подсказывает нам путь, следуя которому мы можем добиться повышения ее эффективности. Это комплексный подход к постановке всего дела воспитания, то есть обеспечение тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся.

В области идейного воспитания большое значение имеет политическое просвещение. В этом деле сделано немало. Об этом говорит тот факт, что в текущем учебном году в системе партийного и комсомольского образования занимаются свыше 2 тыс. коммунистов, комсомольцев и беспартийных. В партийных организациях сложилась более стройная система марксистско-ленинского образования. Значительно улучшился состав пропагандистских кадров, 90 процентов их состава имеют высшее образование. Многие из них прошли подготовку и переподготовку на областных семинарах при Деме политического просвещения обкома партии, отличаются увлеченностью, любовью к пропагандистской деятельности, выполняют свои обязанности не только по долгу, но и по призванию. Это Ложкин В. С. — пропагандист школы основ марксизма-ленинизма при парторганизации колхоза «Коммунар», Мараев В. Н. — пропагандист при парторганизации колхоза «Путь Ленина», Киселев Г. А. — пропагандист при парторганизации райпо, Кукулина М. П. и Скороходов В. А. — пропагандисты школ основ марксизма-ленинизма при парторганизациях Пижемского леспромпхоза и других. В этих школах занятия проходят организованно и содержательно, на высоком идейно-теоретическом уровне. Здесь политическая учеба помогает росту производственной и общественной активности слушателей. Многие из них являются передовиками производства, показывают пример в труде и поведении. И это не случайно, потому что партийные организации вопросу идейного роста коммунистов уделяют самое серьезное внимание.

Но, к сожалению, такое положение с учебной коммунистов не везде. Много недостатков в организации учебы в школах основ марксизма-ленинизма колхоза «Малокаменский», районного объединения «Сельхозтехника», совхозов «Пижемский» и «Вякшенерский», Шайгинском ДОЗе. Здесь занятия проходят с низкой явкой слушателей, низок их идейно-теоретический уровень. Имеют место случаи срыва учебы. Или взять другой пример: в колхозе имени Ленина имеются все условия для нормальных занятий в системе партийного просвещения. Пропагандист директор Большеселковской восьмилетней школы тов. Мельник И. Е. имеет достаточный опыт работы, подготовлен теоретически, хорошо владеет методикой партийной пропаганды. Но в организации учебы партийная организация не смогла решить всех вопросов. Основной недостаток — очень низкая явка слушателей. В день учебы коммунисты направляются в различного рода командировки. Отдельные коммунисты систематически не посещают занятия, а мер партийного воздействия со стороны партийной организации к ним никаких не принимается.

Подобные недостатки наблюдаются в ряде других парторганизаций. Неудовлетворительно поставлена учеба в системе комсомольского просвещения. В таких крупных комсомольских организациях как совхозы «Вякшенерский», «Ошминский», колхозе имени Ленина, Шайгинском ДОЗе, Альцевского торфопредприятия занятия с комсомольцами не проводятся. Ни партийные, ни комсомольские организации, ни бюро РК ВЛКСМ никаких мер к тому, чтобы организовать учебу с комсомольцами и молодежью, не принимают.

В организации политической учебы в системе партийного и комсомольского образования имеют место и другие недостатки. Это прежде всего облегченный подход со стороны многих слуша-

телей к овладению марксистско-ленинской теории.

Главная задача партийных, комсомольских организаций состоит в повышении эффективности политической учебы, более дифференцированном подходе к различным категориям слушателей, обогащении содержания учебы, форм и методов работы с пропагандистами.

В связи с огромными масштабами развития экономики, технического прогресса, особое внимание приобретает сейчас экономическая подготовка кадров. В этом деле партийными, профсоюзными и комсомольскими организациями проделана определенная работа. Задачи, выдвинутые XXV съездом партии, требуют развернуть эту работу неизмеримо шире.

Хороший опыт экономического образования имеет место в Пижемском леспромпхозе, в Альцевском торфопредприятии, объединении «Сельхозтехника», райпо, районном узле связи и других организациях. Экономическая учеба в этих коллективах помогает рабочим и служащим расширять политический кругозор, овладевать экономическими знаниями и передовым производственным опытом. Она способствует сплочению коллектива, созданию такой трудовой обстановки, при которой каждый человек чувствует себя на своем месте.

Благодаря творческому подходу к организации учебного процесса, совершенствованию методики и содержания обучения, она оказывает благотворное влияние на работу предприятия, помогает противопоставить трудностям умение, организованность и активность.

К сожалению, не предпринимается мер к организации экономической учебы среди рабочих в Шайгинском ДОЗе, прорабском участке Хмелевицкой ПМК, в наших строительных организациях. Неудовлетворительно поставлена экономическая учеба в колхозах и совхозах среди работников животноводства и механизаторов. Здесь отсутствует единая система, в проведении занятий не придерживаются единых планов и учебных программ. Проведение занятий никем не контролируется, никто за это дело не отвечает.

Необходимо на каждом предприятии, в колхозе и совхозе разработать перспективные планы экономического образования на пятилетку, разработать учебные программы для каждой категории работающих, установить единый день занятий и строгий контроль за их проведением. Не должны стоять в стороне от экономической учебы главные специалисты предприятий, колхозов и совхозов, которые, к сожалению, не проявляют должной настойчивости и требовательности в этом деле. Развивая дальше экономическое образование, необходимо позаботиться о том, чтобы оно в максимальной степени способствовало повсеместному распространению передового опыта организации труда, внедрению в производство достижений науки и техники.

Среди разнообразных форм и методов идеологической работы все большее значение приобретает в настоящее время постоянное и систематическое информирование трудящихся по широкому кругу вопросов политической, экономической, культурной жизни страны и международного положению.

В этой связи требуется дальнейшее совершенствование лекционной пропаганды и устной политической информации. Райком партии и первичные партийные организации проделали за последние годы определенную работу по улучшению агитационно-массовой работы, повышению ее действенности и оперативности. Принято ряд мер, направленных на улучшение работы по подбору идеологических кадров, повышению их профессиональной и политической подготовки.

Большинство идеологических работников проявляют высокую активность в пропагандистской работе. Увлеченно, интересно и убедительно выступают политинформаторы леспромпхоза Левин и Скороходов, директор Буреполомской средней школы Трушков, агитаторы Назаров — мастер из МПМК, Втюрин — из ДОЗа, Трушков и Втюрина — из совхоза «Вякшенерский», Питилимова — из совхоза «Прогресс» и другие. В своих беседах они рассказывают о внутренней и внешней политике КПСС, партийных

решениях, о ходе социалистического соревнования, о росте эффективности производства и других вопросах общественной жизни.

Районный комитет партии и партийные организации за последнее время улучшили работу с этой категорией идеологических кадров. Проводятся кустовые семинары и семинары при партийных организациях, на которых они знакомятся с актуальными вопросами внутренней и внешней политики КПСС, получают информационный материал о положении дел в районе, коллективе, обмениваются опытом работы.

Вместе с тем, в агитационно-массовой работе имеют место серьезные недостатки. В некоторых партийных организациях наблюдается недооценка устной политической информации и агитации, создается неправильное мнение о том, что в современных условиях, когда расширились средства массовой информации (печать, радио и телевидение), она якобы теряет свое значение. Такое мнение является неправильным, ибо устная агитация и информация, основанная на непосредственных контактах с людьми и сегодня является важной формой политического влияния на массы. В колхозах и совхозах лекции и беседы проводятся в основном на центральных усадьбах, а в отдаленных и мелких населенных пунктах наши люди голоса политинформатора или агитатора не слышат годами.

В районе хорошо зарекомендовал себя единый день лектора, проводимый во вторую среду каждого месяца. В этот день большинство партийных, советских и хозяйственных руководителей выступают в коллективах с лекциями, докладами и беседами на всевозможные темы. Однако нельзя забывать, что некоторые руководители предприятий, колхозов и совхозов самодисциплинируются, оправдывая свою недисциплинированность причинами занятости.

В районе слабо поставлена атеистическая пропаганда. В следствие чего значительная часть граждан справляет религиозные обряды: крещения, венчания, отмечают престольные праздники. Характерным является то, что часть детей, принявших крещение — дети школьного возраста. А это говорит о серьезных недостатках в работе педагогических коллективов школ в атеистическом воспитании. Не получает в районе широкого распространения проведение новых гражданских обрядов, дней бракосочетания и новорожденных.

В целях расширения и улучшения лекционной пропаганды, политической информации и агитации, партийным организациям следует еще раз проанализировать состав лекторских групп, политинформаторов и агитколлективов, подобрать людей политически грамотных, обладающих опытом воспитательной работы в массах. В зависимости от конкретных условий каждого коллектива определить специализацию политинформаторов, состав и руководителей групп политинформаторов и агитколлективов.

Педагогическим коллективам школ следует усилить работу по атеистическому воспитанию учащихся, не ограничивать ее антирелигиозной направленностью только на уроках, обратить особое внимание на работу с детьми из религиозных семей.

Партийным организациям, сельским и поселковым Советам, Домам культуры и клубам необходимо усилить внимание к проведению новых гражданских обрядов и праздников, дней бракосочетания и новорожденных, добиваться их высокой торжественности и эмоциональности.

К сожалению, мы встречаемся с людьми, которые знают нашу политику, наши принципы и законы, но не всегда следуют им на практике, не ведут борьбы за их осуществление, примиренчески относятся к нарушениям норм социалистического общежития. Все это наносит громадный ущерб хозяйственному строительству и особенно нравственному воспитанию. Мы еще часто сталкиваемся с такими противоречивыми самой сути нашего строя, негативными явлениями, как стяжательство, туеядство, частнособственнические тенденции, хулиганство, бюрократизм и равнодушие к человеку, хищение социалистической собственности, пьянство и т. д.

Соизмеримостью успеха политического воспитания являются конкретные дела, а наглядным результатом тесно-

НА УРОВЕНЬ НОВЫХ ЗАДАЧ

го слияния политического и трудового воспитания служит социалистическое соревнование. Соревнование оказывает глубокое воздействие на хозяйственную практику, на общественно-политическую жизнь, на нравственную атмосферу. И неслучайно в Отчетном докладе ЦК XXV съезду КПСС обращается серьезное внимание на дальнейшее развитие и совершенствование социалистического соревнования.

За последнее время в коллективах района социалистическое соревнование обогатилось новым содержанием и формами. Партийные и профсоюзные организации стали своевременно разрабатывать условия соревнования, обсуждать и принимать социалистические обязательства, регулярно подводятся итоги его выполнения. Шире используются моральные и материальные стимулы при поощрении передовиков производства, улучшилась гласность соревнования.

Много интересного в организации социалистического соревнования в коллективах Пижемского леспромхоза, Пижемского лесхоза, Шайгинского ДОЗа, РСУ, райпо, узла связи, колхоза «Путь Ленина», совхоза «Вякшенерский» и др.

В коммунистическом воспитании трудящихся, мобилизации их на успешное решение народнохозяйственных задач, в разумной организации их свободного времени, духовном развитии, большая роль принадлежит учреждениям культуры. За последние годы несколько вырос уровень клубной работы и ее эффективность в коммунистическом воспитании трудящихся, в борьбе за успешное выполнение народнохозяйственных планов и социалистических обязательств. Используя многие формы и средства клубной работы, они активней

стали участвовать в пропаганде социалистического соревнования, в распространении передового производственного опыта, в борьбе за укрепление дисциплины, за повышение политической и трудовой активности трудящихся.

В этом плане заслуживает внимания опыт работы Шайгинского и Ошминского сельских Домов культуры, Большеашкатского и Березятского сельских клубов. Здесь проводятся вечера отдыха и встречи с передовиками производства, читательские конференции и концерты художественной самодеятельности, проводы в Советскую Армию, оформляется наглядная агитация, выпускаются стенные газеты и боевые листки, демонстрируются кинофильмы, организуются другие массовые мероприятия.

Коммунистическое воспитание предполагает постоянное совершенствование системы народного образования и профессиональной подготовки. Это особенно важно сейчас, в условиях научно-технической революции. Она придает иной, чем раньше характер труду, а стало быть и подготовке человека к труду. Многие сделано в этом направлении. Но то, что сделано и делается, еще не решает всех задач в этой области.

Выполняя решения XXIV съезда КПСС и последующих постановлений партии и правительства по народному образованию, органы народного образования, педагогические коллективы школ с помощью партийных организаций и всей общественности проработали определенную работу. Улучшилась материальная база школ, повысилась успеваемость, уменьшился отсев учащихся, сократилось второгодничество. В основном завершен переход ко всеоб-

щему среднему образованию молодежи. Повысился идейно-теоретический и политический уровень преподавания.

Выдвигая и пропагандируя тезис «Научить учиться», необходимо четко представлять себе, что перед школой всегда стояла задача—дать учащимся целостную систему знаний и научить их самостоятельному приобретению нужных сведений.

Важное направление в совершенствовании системы образования — углубление политических знаний учащихся. Прочное место должно занять в школах глубокое изучение материалов XXV съезда КПСС, воспитание учащихся на великом примере жизни и деятельности В. И. Ленина в духе ленинских заветов, революционных, боевых и трудовых традиций партии, нашего народа.

Среди многих задач, которые выдвинуты перед школой—ведущей была и остается задача воспитания у учащихся классового сознания, глубокой преданности идеям марксизма - ленинизма, формирования коммунистических убеждений.

Овладение огромным идейным богатством XXV съезда КПСС, пропаганда и разъяснение его материалов в массах, идеологическое обеспечение выдвинутых им задач— работа, рассчитанная на длительный период. Эту работу надо вести планомерно, систематически и глубоко. Она должна всемерно способствовать укреплению идейной убежденности и политической сознательности советских людей, повышению общественной и трудовой активности масс, развитию социалистического соревнования за успешное выполнение заданных десятой пятилетки. На предприятиях промышленности и стройках, в колхозах и совхозах, учреждениях и школах, по месту жительства населения—повсю-

ду должна быть организована целеустремленная пропаганда решений съезда в тесной связи с практической работой по их осуществлению, с конкретными делами на каждом участке, каждом рабочем месте.

К активному участию в этой многосторонней деятельности следует привлечь всех руководящих работников, специалистов народного хозяйства, преподавателей, лекторов, докладчиков, политинформаторов и агитаторов.

Большая роль в пропаганде документов и решений съезда принадлежит районной печати и местному радио — всем средствам массовой информации, устной и наглядной пропаганды и агитации, культурно-просветительным учреждениям.

Глубокое изучение Отчетного доклада ЦК, решений и материалов съезда—первостепенная задача системы партийной и комсомольской политической учебы, экономического образования трудящихся.

Районной организации общества «Знание» следует организовать повсеместно общественно-политические чтения, циклы лекций, работу выездных пропагандистских групп.

Мощным, вдохновляющим стимулом к новым свершениям в коммунистическом строительстве стали для советских людей решения XXV съезда КПСС. И нет сейчас важнее задачи, чем воплотить его предначертания в конкретные дела, закрепить и развить тот душевный настрой, тот трудовой ритм, которые рождены всенародной борьбой за осуществление великих планов ленинской партии. В выполнение этой задачи несомненно внесут свой достойный вклад и наши идеологические работники.

Из выступлений в прениях

В. С. Ложкин, преподаватель Тоншаевской средней школы, заслуженный учитель РСФСР.

Во время работы XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза в нашей школе, с целью коммунистического воспитания учащихся, в младших классах были проведены пионерские сборы на тему «Бери с коммунистов пример». Старшеклассники аттестовались по ленинскому зачету, итоги которого затем были подведены на общем партийно-комсомольском собрании.

В день окончания работы съезда в школе была проведена торжественная линейка, на которой были подведены итоги социалистического соревнования школьников в честь съезда партии.

Учащиеся 10-х классов, прослушав по радио отчетный доклад тов. Л. И. Брежнева, написали по нему конспект. Причем большинство их справилось с заданием на «хорошо» и «отлично».

В настоящее время материалы съезда изучаются преподавателями школы. Первый семинар, проведенный директором школы Ю. П. Ляминим, прошел успешно. На днях будет проведено второе семинарское занятие.

Л. П. Поздеева, секретарь партийной организации Тоншаевского райпо.

Сразу после завершения работы съезда все наши политинформаторы начали знакомить пионеров, заготовителей и работников прилавка с его материалами. А. И. Тюленев, В. В. Золотарев, Л. Ф. Кислицына и другие товарищи провели беседы с рабочими и служащими потребительской кооперации непосредственно на рабочих местах.

Для успешного выполнения решений съезда по улучшению обслуживания населения работники райпо борются за перевыполнение социалистических обязательств первого года новой пятилетки. Чтобы труд наших молодых рабочих и служащих был более эффективным и плодотворен — старые опытные производственники взяли шефство над всеми учениками, принятыми в нашу организацию. Правление, партбюро и местком райпо уверены, что наставничество, как одна из форм политического и хозяйственного воспитания молодежи, сыграет значительную роль в нашем деле.

П. Ф. Кудрявцев, председатель исполкома Одошурского сельского Совета депутатов трудящихся.

В эти знаменательные дни мысли советских людей устремлены к итогам работы XXV съезда партии, решения которого стали теперь путеводной звездой не только для коммунистов страны, но и всех советских людей.

Местные органы государственной власти — Советы депутатов трудящихся—всегда идут в авангарде мероприятий, проводимых партией. В эти дни весь наш советский актив, возглавляемый депутатами, ведет работу по разъяснению решений XXV съезда на предприятиях и в учреждениях Совета. И это работа не компанейская, чтобы претворить в жизнь хозяйственные и общественно-культурные задачи страны, работники Советов намерены хорошо трудиться и впредь.

И. И. Буракова, заведующая районным отделом культуры.

Главная задача работников культуры района в выполнении решений партии на XXV съезде—это найти новые формы культур-

но-воспитательной работы советского человека, особенно молодежи. Для этого надо нам теснее сотрудничать с партийными, профсоюзными, комсомольскими и другими общественными организациями населения. Больше уделять внимания подготовке культурно-просветительных кадров, заботиться о их труде и быте. Сделать все возможное, чтобы Дома культуры, клубы, библиотеки и красные уголки действительно стали очагами культуры.

О. А. Темерешева, секретарь комсомольской организации Большецелковской восьмилетней школы.

Все преподаватели нашей школы во главе с директором И. Е. Мельником закреплены за населенными пунктами, в которых постоянно ведут идеологическую работу. Это очень полезно для дела — агитаторы знают своих слушателей, их нужды и заботы, а рабочие и колхозники хорошо знают своего агитатора и часто обращаются к нему по всевозможным жизненным делам.

Беседы с жителями деревень и лесоучастков обычно проводятся в немногочисленном кругу: на ферме, в вагончике в лесу, в семье. Разговор здесь всегда на равных—спокойный и откровенный, и политинформаторы всегда знают настроение слушателей и их желания.

Теперь в нашей работе основная тема пропаганды на селе — разъяснить колхозникам аграрную политику Коммунистической партии страны после XXV съезда и нацелить их на успешное выполнение стоящих перед ними задач.

А. Н. Питилимова, заведующая Кодочиговской сельской библиотекой.

Во время работы съезда работники библиотеки познакомили рабочих совхоза «Прогресс» с жизнедеятельностью Владимира Ильича Ленина и выдающихся революционеров-ленинцев.

Сейчас в своей библиотеке, конторе совхоза, в красных уголках ферм и деревень оформляем стенды с материалами XXV съезда партии.

В. Л. Солоницын, первый секретарь РК ВЛКСМ.

Важнейшая задача комсомольцев и молодежи района теперь — это углубленное изучение решений XXV съезда КПСС. Этому должна быть подчинена вся агитационно-пропагандистская и массово-политическая работа комсомольских организаций района.

Идейное богатство, заключенное в докладе Л. И. Брежнева — это живой источник социалистической мысли и революционного действия. Приобщение к этому богатству позволит юношам и девушкам глубже осознать высший смысл созидательной деятельности партии.

С. С. Мазанов, заместитель директора Альцевского торфопредприятия.

Партийный, профсоюзный и комсомольский актив нашего предприятия в эти послесъездовские дни развернул широкую агитационную работу по знакомству рабочих, инженеров и технических работников и служащих с теми документами съезда, которые непосредственно касаются организаций топливной промышленности страны. Большое внимание уделяется оформлению стендов наглядной агитации. Многие делается для гласности социалистического соревнования торфяников.

БОЛЬШОМУ ТЕАТРУ СССР — 200 ЛЕТ



Ведущему советскому театру оперы и балета, крупнейшему центру русской, советской и мировой музыкально-театральной культуры исполняется 200 лет. Возникший в последней четверти XVIII века, Большой театр сыграл выдающую роль в становлении русского искусства, в форми-

ровании национальной музыкально-сценической школы. Театр издавна отличала высокая исполнительная культура. Постановки западноевропейских опер способствовали накоплению профессионального мастерства. Труппа театра была тесно связана с просветительскими кругами и пере-



довыми деятелями русской культуры. Предреволюционная история Большого театра отражала мужественную борьбу передовых кругов с представителями «конторы императорских театров», делавшими репертуар. В этой борьбе приняли участие Алябьев и Верстовский, Глинка и Даргомыжский, Чайковский и Бородин, Серов и Балакирев, Мусоргский и Римский-Корсаков. В Большом театре ставились новые оперы русских авторов: «Юдифь» и «Рогнеда» Серова, «Воевода», «Евгений Онегин», «Мазепа», «Черевички», «Пиковая дама» Чайковского. «Демон» Рубинштейна, впервые исполнены «Борис Годунов» Мусоргского, «Снегурочка» и «Ночь перед Рождеством» Римского-Корсакова, «Князь Игорь» Бородина. Мирное признание русской вокальной школы относится к началу XX века, когда на сцене Большого театра выступали великие русские певцы Ф. И.

Шаялин, Л. В. Собинов, А. В. Нежданова. Победа Великого Октября открыла новую эру в истории театра: в него пришел новый зритель — солдаты, рабочие, крестьяне. В своей работе коллектив театра стал руководствоваться ленинскими принципами народности искусства. В репертуаре театра прочно утвердились лучшие русские и европейские оперы и балеты, а также произведения советских композиторов. На верхнем снимке слева: сцена из балета П. И. Чайковского «Щелкунчик». Маша — артистка Л. Семеняка, Щелкунчик — артист В. Гордеев. На нижнем снимке: сцена из оперы «Псковитянка». Стеша — заслуженная артистка РСФСР М. Миглау, Иван Грозный — народный артист СССР А. Огнивцев.

Фото А. Конькова. (Фотохроника ТАСС).



Встречи с искусством ВЕРНИСАЖИ В ПУСТЫНЕ

Верхом на быстрых скакунах и верблюдах, на вертолетах спешили чабаны и табунщики пустыни Южного Прибалхашья за десятки и даже сотни километров в село Баканас на вернисаж художественной выставки «Земля и люди». Об этом событии их известили по телефону и радио за несколько дней до открытия экспозиции.

В районном центре Баканас животноводы смогли познакомиться с картинами известных русских, казахских, украинских и других живописцев, хранящимися в государственных художественных галереях и собраниях нашей страны.

Искусствоведы из столицы Казахстана, откуда самолеты доставили выставку в Баканас, рассказали прибалхашским животноводам об особенностях творчества известных мастеров кисти.

Не прошло еще и года, как в Баканасе открылся сельский выставочный зал, а в нем уже состоялось десять вернисажей.

Баканасский выставочный зал стал постоянно действующим центром эстетического воспитания населения далекого района. Здесь теперь проводятся районные смотры работ юных художников — акварелей, аппликаций, карандашных рисунков.

В минувшем году в тысячекилометровые путешествия по республике было отправлено более ста тематических выставок. Ныне их количество увеличится примерно в полтора раза.

В. ГАНЖА.

Алма-Ата.

АВТОМОБИЛЬ И АТМОСФЕРА

Человек и природа

При государственном осмотре автотранспорта представители ГАИ проверяют сейчас не только техническое состояние машин, но и состав выхлопных газов. Специальными приборами-газоанализаторами, позволяющими быстро устанавливать превышение нормы выброса вредных веществ, оснащаются как сотрудники автоинспекции, так и работники контрольных служб автомобильных предприятий. Чем вызваны эти меры и какой ожидается от них эффект? — с таким вопросом корреспондент ТАСС обратился к заведующему лабораторией очистки сточных вод и газовых выбросов НИИ защиты растений кандидату технических наук В. Г. Вишнякову.

— Начавшееся в стране энергичное наступление против загрязнения атмосферы выхлопными газами машин, — сказал ученый, — одна из многих мер, предпринимаемых для выполнения поставленной XXV съездом задачи: «Обеспечивать с использованием новейших научно-технических средств... контроль за состоянием окружающей среды».

и источниками ее заражения». Одним из таких «источников» и является автомобиль.

Сейчас на земном шаре более 260 миллионов автомобилей, каждый из которых выбрасывает в атмосферу в год около тонны вредных веществ, а вместе — около 115 миллионов тонн окиси углерода, примерно миллион тонн окиси серы, десять миллионов тонн негорючих углеводородов и другие токсичные вещества, оказывающие вредное воздействие на природу и здоровье человека. Поэтому с начала века предпринимаются попытки заменить двигатель внутреннего сгорания электрическим. Сейчас по дорогам планеты «бегают» около ста тысяч экспериментальных электромобилей 120 различных конструкций. Однако трудностей с внедрением электродвигателей, как прежде, остается немало.

Делаются и попытки заменить бензиновые моторы роторными, газотурбинными,

форкамерными и даже паровыми двигателями, которые бы меньше загрязняли атмосферу. Поиск снижения количества вредных выбросов идет и по другому пути. Ученые разработали так называемые присадки — различного рода добавки к топливу, которые снижают содержание сажи в выхлопных газах более чем на 60 процентов и вредных веществ на 40 процентов.

Газоанализаторы, которыми сейчас вооружаются автохозяйства и ГАИ, позволяют не только определить количество вредных выбросов, но и подсказывают, какой узел нужно отрегулировать, чтобы их снизить.

В некоторых капиталистических странах загрязненность атмосферы достигает катастрофических размеров. Нашей стране такая опасность не грозит. Но уже в этой пятилетке промышленность страны будет выпускать более двух миллионов автомобилей в год. Следовательно, уже сегодня назрела задача сделать «дыхание» автомобиля возможно более безвредным.

А. ШЕСТАКОВСКИЙ.

СЕЯЛКА — УНИВЕРСАЛ

Новая сеялка, разработанная Кировоградским головным специализированным конструкторским бюро по посевным и комбинированным машинам, помимо своего основного назначения — высевать семена кукурузы, подсолнечника, клеверины и других пропашных культур, может вносить сухие минеральные

удобрения, отдельно от семян. Машина выполняется в двух вариантах — шестирядном — СУПН-6 и восьмирядном — СУПН-8.

В новой сеялке увеличен объем бункеров для семян. Специальный механизм экономит время переналадки на различные нормы высева. Все это намного повышает производительность труда.

Применение в конструкции пневматических опорно-приводных колес позволяет производить посев на скорости до 12 километров в час.

Новая сеялка СУПН-6 (СУПН-8) демонстрируется в павильоне «Механизация и электрификация сельского хозяйства» на ВДНХ СССР.

Н. БОЙКО.
(ВДНХ СССР — ТАСС).

Погода и посевы

Много ли влаги в почве?

В связи с частыми засушливыми явлениями, наблюдавшимися в последние годы, в почве создался дефицит влаги. Недобор осадков летом и осенью прошлого года еще более иссушил почву, так как сумма осадков за этот период составила 45—75 процентов от нормы. Значительно понизился горизонт грунтовых вод в почве. В некоторых колхозах исчезла вода. Перед установлением снежного покрова запасы продуктивной влаги в метровом слое почвы на поле с озимыми посевами составляли 90—110 мм, или на 80—90 мм меньше 1974 года. На зяби суглинистые почвы содержали 100—140 мм влаги — на 40—50 процентов меньше средней многолетней величины.

В 1975 году снежный покров установился в конце октября на хорошо промерзшую почву на две недели раньше обычных сроков. Прошедшие обильные снегопады на всей территории района в декабре и январе способствовали образованию мощного снежного покрова на полях. На 20 марта этого года высота снежного покрова на полях озимых составляла в среднем 40—45 см — на 10—15 см больше прошлого года. Такие сравнительно хорошие запасы воды будут способствовать пополнению влаги в почве в период весеннего снеготаяния.

Однако из-за значительного осеннего недоувлажнения, учитывая глубокое промерзание, но слабую монолитность почвы, хорошо увлажненным окажется только верхний полуметровый слой почвы. Этот слой почвы достигнет полной полевой влагоемкости. Но в метровом слое, по расчетным данным, к моменту полного оттаивания почвы запасы влаги на озимых и зяби составят около 150—180 мм (80—90 процентов наименьшей полевой влагоемкости).

Поэтому в текущем году в период весеннего снеготаяния необходимо принимать меры, предотвращающие смыв почвы, уменьшающие сток воды вдоль склонов. Как никогда, должно быть уделено большое внимание мероприятиям по накоплению и сохранению влаги в почве.

В. ЛАПТЕВ,
начальник метеостанции.

Уникальная находка

УЖГОРОД, 26. (Внеш. корр. «Сельской жизни»). В этот день труженики колхоза «Дружба» Береговского района Э. М. Логойца и И. В. Маргитич копали ямы под столбы для парников и вдруг наткнулись на что-то твердое. На метровой глубине колхозники нашли тринадцать темно-зеленых металлических предметов.

На место земляных работ в урочище Чергов были приглашены археологи. Им удалось установить, что металлические предметы находились в горшке и являлись собранием мастера-литейщика, жившего за тысячу лет до нашей эры. В сосуде оказались пять наконечников копий, два серпа, пять овальной формы браслетов и маленький чеканочный молот. Все эти предметы отлиты из бронзы. Они переданы на хранение в Закарпатский областной краеведческий музей.

С. ЦАНЬКО.

Редактор
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950 р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2 в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 312 Тираж 4404

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.